



创业
已经成为著名旅游景点的琼海市北仍村吸引了很多村民回乡就业
本报记者 张茂 摄

精准扶贫、加快城乡一体化、推进新型城镇化 琼海畅意抒笔民生卷本

□ 本报记者 蔡倩

三江水滋润了千里沃野,稻香鱼肥花吐艳,绿道蜿蜒房舍新。在这幅清新的田园画卷中,透着丰收的喜悦:特色风情小镇引来八方游客,海洋工艺品的全国订单如雪片般飞来,品牌农产品借力网络热销,农业生态公园诱得游人如织,家乡巨大的商机吸引青年返乡创业……

“公交开到家门口,要去潭门、博鳌,不用再到镇上转车!”琼海长坡镇福石岭村村民吴淑光坐在13路公交车上喜笑颜开。他的幸福感,来自“村村通公交”工程解决了农村公交出行的“最后一公里”。

“人多消费旺,营业收入比去年翻了一番!”中原镇山仙村农民王雅郡将家电装车,淌满汗水的脸上透着一股浓浓喜气。他的幸福感,来自中原镇民居等基础设施改造后带来的超高人气。

琼海,千百年来钟灵毓秀、人文荟萃之地,在今天“田园城市、幸福琼海”的发展思路下正焕发新的生机,通过新型城镇化、美丽乡村和农旅融合,琼海正畅意抒笔民生卷本。

数说

琼海
民生

精准扶贫,田野换新颜

在2015年8月举行的全国乡村旅游提升与旅游扶贫推进会上,2011年前还有314户被列入贫困户的琼海市会山镇却获得一系列荣誉和称号:加脑村获“中国乡村旅游模范村”称号、会山昨寨苗家乐获“中国乡村旅游金牌农家乐”荣誉。这个海南最大的苗族同胞聚集区,在短短几年间何以发生如此大的变化?

早在2010年,这个苗族人口占全镇人口84%的小镇,就被确定为全省重点建设的22个风情小镇之一,但2011年,该镇仍有16%的人口属贫困人口。2012年,琼海落实国家旅游局“旅游扶贫”和省委、省政府“促农增收”部署,围绕“打造田园城市,构建幸福琼海”发展战略,按照“一特色一风情一产业”的要求,开始着手组织会山黎苗风情小镇建设。

按照“项目到村,扶持到户,连片推进”原则,琼海把壮大特色优势产业作为扶持重点。为带动更多的农民走上致富道路,会山镇苗绣园村开辟了30亩苗绣文化产业园。苗绣园以“政府+公司+农户+品牌+基地”模式操作,拓展绣手工艺、苗族特色小吃、苗医苗药等项目,塑造新的黎苗旅游文化产品群。同时,大力开发会山乡村旅游项目,引导村民逐步吃上旅游饭。加脑特色苗寨利用山区独特的自然生态优势,依山顺水、因地制宜,把整个村子作为一个旅游景区来打造。

据了解,“十二五”期间,稳定提高常年蔬菜生产能力,确保“菜篮子”和“米袋子”多项民生工作惠及百姓。加强物价监管,确保城乡消费市场持续繁荣。建立市、镇、村三级食品药品监督管理体系。改造农村危房9935户。廉租房、公租房等保障性住房投入使用,解决了琼海市2000户中低收入人群的住房问题。

生财有道,民生路带来实惠

一条条风景旖旎的农村公路,镶嵌在一片片绿色田园中,如丝带般串连着一个个繁荣富饶的风情小镇,加强农村与外界的沟通与联系,同时也为琼海打造田园城市注入了新活力、新动力。

近日,记者从琼海市交通运输局了解到:目前琼海已实现通村公路“通畅率”和“通达率”的“双百”建设目标,截至目前,全市12个镇204个行政村都已全部通公路,今年年底,每一个行政村都将进一步提升通行公交车。

“在阳江镇,修路永远是头等大事。”琼海市阳江镇分管农村公路的党委委员何声兴告诉记者,每当一条农村公路开通,附近的村民必然会自发提着鞭炮,敲锣打鼓地在路旁庆祝。如果说公路主干线是社会发展的大动脉,至关重要,那么,农村公路就是承载着农民梦想的“毛细血管”,缺之不可。

农村公路通到琼海全市每一个行政村,并给当地群众带来巨大实惠。据琼海市交通运输局负责人介绍,目前该市农村公路占全市公路总里程90.64%。有着里程长、分布广、密度高的显著特点。

该负责人介绍,农村公路建设的快速发展,也为琼海农村公交“村村通”工程打下坚实基础。2016年,琼海市所有204个行政村都将通过公交车,农村客运网络将进一步优化,群众出行更加方便快捷,加快城乡一体化进程。

近年来,嘉积城区中断5年之久的豪华路口段“断头路”也得以重建竣工,并启动登仙岭改造市政工程项目建设,城区交通“肠梗阻”终于通了。在交通管理上,琼海市提倡绿色环保出行,完善慢行系统和静态交通系统,加强交通科学和智能化管理,缓解城区交通拥堵。目前,得益于科学合理的交通布局以及四通八达的交通网络,琼海城乡交通始终保持通畅运行,获得了本地群众和外地客人的普遍赞誉。

教育先行,城乡发展更均衡

在琼海市文明中学,绿草如茵,绿树如盖,3层楼高的综合教学楼窗明几净,整洁明净的学校如同花园般幽静。三三两两的学生漫步在校园,几名学生有说有笑地结伴走向微机室:“今天有电脑课,又能学到新的东西了,先去复习一下上课节的内容吧。”

虽然坐落于乡镇,这所农村中学的设备却并不比城镇学校逊色,在近几年日渐完善:可容纳40人同时上机的微机室及2间可容纳100余人的多媒体教室,拥有容纳40余人同时学习的实验室,配备了教师备

课堂、德育展室、教师阅览室、学生阅览室、艺术教室等功能用室一应俱全。学校的变化,得益于琼海在改善办学条件方面的大力投入。

“我们学校每学期至少组织两次市区嘉积一小的名师来学校上示范课,还把学校的老师送到市区的知名小学去听课。”琼海市会山镇中心学校相关负责人告诉记者,常态化的教师交流机制让该校师资力量壮大了不少。

“城区老师到农村交流,在琼海已经形成制度,而且还不仅仅是这样,我们推行的是‘三教’式创新交流机制。”琼海市教育局副局长曾维娟介绍,“三教”即城镇优秀教师到农村支教,农村青年教师进城跟班学教、农村紧缺学科教师走教这3种形式,有利于促进琼海城乡教师资源合理流动。

为提高师资整体素质,琼海还组织教师参加“农村教师素质提高工程”“国培计划”培训等,普遍建立起“全员、全程、全方位”的立体培训网络。通过实施骨干教师“送教”下乡、“名师培养工程”,名师课堂展示、青年教师赛教、片区教研活动等,师资队伍整体素质得到大幅度提升。

据介绍,“十二五”期间,琼海大力实施标准化学校建设,对24所中学全部进行扩建改造;积极推进薄弱学校改造工程,累计投入2.9亿元,建设76所农村中小学校舍;城乡免费义务教育全面实施,累计发放生均教育经费1.7亿元。2015年学前三年教育入学率达95%,初中升高中(含职高)比例达89%,较2010年分别提高7个和5.6个百分点。基础教育各项指标连续5年位居全省领先地位。

发展旅游,山水增色人增收

怎样让农村“好看又中用、美丽且生财”?琼海在农业公园建设中找到答案。

农业公园是农业与旅游业融合发展的一种全新的旅游业态,集新农村建设、乡村旅游、农产品销售于一体。

“琼海把农业公园作为城镇化中统筹乡村发展的重要手段,助推农业发展、农民增收,使农业更强、农村更美、农民更富。”琼海市委书记符宣朝说。

目前,琼海正在推进龙寿洋、热带滨海、万泉河等三大国家农业公园的建设,使传统农业与旅游业紧密结合,不仅通过农副产品

叠加旅游产品来增加它的价值,还把农民从原来的单纯种植生产中解放出来,参与到铺面经营、土地出租、就地打工等多种经营中,实现从单一的生产性收入转变到经营性、财产性、工资性、生产性4项收入并举。

位于龙寿洋农业公园里的礼都村,村民们喜滋滋地向记者算起了自己的“钱袋子”。王英才和村民合伙开办了农家乐,一年营业额约60万元,担任经理的王英才不仅每月可领工资,年底还有分红;在农家乐开电瓶车的小黎,每月有2000多元工资,家人还在村里开起了饭店……

美丽乡村和新型城镇化建设,创造了大量的创业就业机会,也吸引了越来越多的当地人回乡创业。

塔洋镇“七星伴月”美丽乡村片区周边7个自然村联合成立了鱼良休闲农业农民专业合作社,700多户农民户户入股。同时他们有些在合作社中打工,当起景区导游、厨师、服务员,有些自办农家乐当起老板,有些销售自家农产品或贩卖别人家的农产品,当起了商贩。这些人“不离乡、不离土”,耕耘着自家的“一亩三分地”,但已不再是原来的农民了。

在“以人为本”搭建起的“幸福之屋”里,琼海50万老百姓的日子越过越好。

(本报嘉积3月23日电)

琼海农村“变身记”

□ 本报记者 蔡倩

在不少地方为农村空化的现象发愁时,海南琼海的农村却吸引了大批外出务工者纷纷回村创业就业。“让农业成为有奔头的产业,让农民成为体面的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园”在琼海正在变为现实。

中午12时左右,琼海北仍村“乡愁味道”农家乐里游人坐得满满当当,店门口停的全是来自吉林、河北等地的自驾车。“我们村现在都成了一个景点,备受自驾车和骑行者的喜欢。”村支书李昭良自豪地说。

琼海市委书记符宣朝告诉记者:“美丽乡村,生态美是前提。近年来,琼海在美丽乡村建设中突出生态这个重头戏,在充分保护农村地形地貌、田园风光、农业业态的基础上,把农村当景点建,打造生态农业观光型、田园风光旅游型等不同风格的特色乡村。”

琼海不仅把农村当景点建,还把农业基地当公园建:连片规划建设了“龙寿洋国家农业公园”、“热带滨海国家农业公园”和“万泉河国家农业公园”,通过完善提升连片田洋及周边农村的基础设施,将其打造成具有现代农业生产功能、旅游功能、休闲功能和运动功能的乡村综合载体,使农业公园成为农民的家园、市民的公园和游客的乐园。

近年来琼海公共财政向农村倾斜,加快行政服务、教育等公共服务产品向农村覆盖,加快城乡交通、供水等基础设施向农村延伸。琼海在全市2756个自然村建立起“户分类、村收集、镇转运、市处理”的城乡生活垃圾规范化处置模式;101个行政村已开通公交车,新铺设自来水管网429公里,解决了7万多人安全饮水问题。同时,琼海建设了13个镇级政务服务大厅、51个片区便民服务窗口、近百个村级便民服务代办点,形成了市、镇、片区、村四级服务窗口服务体系。(本报嘉积3月23日电)



如今,深山中的苗胞也吃上了旅游饭。

特约记者 蒙钟德 摄

其中
城镇常住居民人均可支配收入 22400 元

同比增长 10%

农村常住居民人均可支配收入 11400 元

同比增长 12%

城乡居民收入超过 GDP 增速

居民消费价格指数涨幅控制在 2.8%

辖区金融机构本外币存款余额 244.7 亿元

同比增长 0.9%

其中个人储蓄 159.9 亿元

同比增长 13.9%

“十二五”期间
琼海通过发展
旅游产业等精准扶贫和脱贫
共计减少贫困人口

4840 户
19333 人
超出原定计划 1 倍以上

5 年来 安排教育资金 28.2 亿元
年均增长 17.5%

2015 年
琼海全口径公共财政
预算收入首次突破
30 亿元大关

城乡常住居民人均可支配收入 16100 元

同比增长 10%

社会消费品零售总额 60 亿元

同比增长 15%

固定资产完成投资 150 亿元

同比增长 10%